

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора

социологических наук Семиной Татьяны Васильевны на тему: «Солидарность

и конфликт в социальной системе "врач-пациент" в современном российском

обществе» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные

институты и процессы»

Диссертация Т.В. Семиной посвящена очень важной и в то же время недостаточно изученной теме, а ее актуальность в современной России, с учетом серьезной деградации физического и социального здоровья ее населения, наряду с существенным ухудшением оказываемой ему медицинской помощью, не вызывает никаких сомнений.

В автореферате диссертации хорошо обоснована актуальность темы, степень научной разработанности, четко определены предмет и объект исследования, его цель и задачи, показана его научная новизна и раскрыты положения, выносимые на защиту. Структура автореферата логична и соответствует поставленной цели исследования, выделенным задачам, объекту и предмету исследования. Её характеризует композиционная целостность, а содержание автореферата - фундаментальность анализа, четкий и объективный стиль изложения материала.

Предметом диссертационного исследования, предпринятого Т.В. Семиной, являются генезис и сущность солидарных и конфликтных отношений в социальной системе «врач – пациент» современного российского общества, а также факторы, предопределяющие их динамику. В его рамках автор, путем проведения комплексного социологического анализа солидарных и конфликтных социальных отношений в социальной системе «врач–пациент» современного российского общества успешно определяет ключевые факторы и тенденции их развития, а также разрабатывает целостную концепцию социального управления социальным конфликтом «врач–пациент», включающую систему мероприятий, способствующих его институционализации.

Особого внимания заслуживают следующие несомненные элементы новизны,

которые содержит диссертационное исследование.

Прежде всего, автором разработаны теоретико-методологические основы комплексного социологического анализа социальных отношений в системе «врач–пациент» современного российского общества, выделены и раскрыты объективные и субъективные факторы, приведшие к трансформации традиционно солидарной модели социальных отношений в системе «врач–пациент» в конфликтную модель.

В исследовании введены в научный оборот новые понятия – «потребительский терроризм в медицине», «оборонительная медицина», «феномен незаинтересованности врача в выздоровлении пациента» и ряд других. Автором социологически операционализированы понятия, обуславливающие трансформацию традиционно солидарных социальных отношений в рассматриваемой социальной системе в конфликтные, связанные с дефектами медицинской помощи населению – «несчастный случай в медицине», «врачебная ошибка», «профессиональные нарушения медицинских работников». Также в нем всесторонне исследованы и дифференцированы процессы эмоционального выгорания и профессиональных деформаций личности врача в современном социуме, показано их влияние на социальное здоровье российского общества.

Серьезной заслугой автора является не только систематизация теоретических знаний по теме исследования, но проведение социологического мониторинга и комплексного межрегионального социологического исследования по широкому кругу злободневных социальных проблем, обусловливающих конфликтный характер социальных отношений между врачами и пациентами.

Особого внимания заслуживает практическая направленность всего диссертационного исследования, которая определяется его нацеленностью на совершенствование государственной политики в области охраны и сбережения здоровья населения, решение важных задач в области социального управления сферой здравоохранения, улучшение социальных взаимоотношений между субъектами и объектами управления (врач–пациент), профилактику конфликтов. Это нашло отражение в разработке методологии и процедур нормализации социальных отношений в сфере здравоохранения, а также макетов нормативных

документов, способствующих социально-правовому управлению конфликтом в социальной системе «врач–пациент».

Следует отметить, что положения и выводы диссертационного исследования внедрены в научно-проектную деятельность по теме «Современные тенденции развития социологии медицины (2013–2014 гг.)» Научно-внедренческого центра Международного исследовательского института, а также нашли практическое применение в ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева».

В целом, если судить по автореферату, диссертация Т.В. Семиной является фундаментальным и самостоятельным научным исследованием, имеющим существенную теоретическую новизну и практическую ценность, которая определяется наличием в нем конструктивных рекомендаций и предложений, которые могут быть использованы

Несмотря на порой кажущийся чрезмерно широким набор тем и проблем, которые охватывает диссертация, а также присутствие в автореферате небольшой эмоциональной нагрузки, все выводы строго научно обоснованы и достоверны.

Детальный анализ автореферата в целом позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Т.В. Семиной является самостоятельным и завершённым научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки), а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена согласно приложениям № 5,6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Автореферат диссертации Т.В. Семиной отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, а сам автор внёс крупный научный вклад в исследуемую проблему. Таким образом, Т.В. Семина, безусловно, заслуживает присвоения ей ученой степени доктора социологических наук по

специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Профессор кафедры теоретической и специальной социологии, доктор социологических наук, профессор ФГБОУ ВО "Московский педагогический государственный университет". Институт социально-гуманитарного образования

Юдина Елена Николаевна

24 сентября 2019 г.

Контактные данные:

тел.: +7-926-406-72-18, e-mail: elena_nikolaevna@inbox.ru

Адрес места работы:

119991, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1
ФГБОУ ВО "МПГУ". Институт социально-гуманитарного образования,
кафедра теоретической и специальной социологии
Тел.: 8 (495) 438-16-57; e-mail: tis@mpgu.ru

